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fCözelebb Ivangorodhoz
Budapest, augusztus 3. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

A Visztula és a Bug között a harcok tegnap is egész nap nem csökkenő hevességgel folytak és újból sikerrel jártak. Az egész vonalon erősen szorongatott ellenség, amelynek arcvonalát Lencnánál és ('hóim­tól északnyugatra újból áttörtük, a tegnap makacsul védett vonalakból ma, ahova a reggeli órákban majdnem mindenütt észak felé hátrált Csa­pataink üldözik. Lencnát elfoglaltukAz oroszok, akik Ivangorodtól nyugatra befészkelték magukat az augusztus 1-én kivívott győzelmünk hatása alatt vonalaik legnagyobb részét visszavonták a várövezet félé. Ivangorodtól északnyugatra a né­metek sikeres harcok közepette a Visztula előtt elterülő széles erdő­övezeten áthatoltak.Kelet-Galiciában nincs változás.
Hiábavaló olasz támadások.

Budapest, augusztus 3. (Hivatalos.)
Olasz hadszíntér.A tengermelléken a Krntől egészen a görzi hídfőig tegnap csak­nem teljes nyugalom uralkodott. Á polazzoi fensik szélét nagy olasz erők újból megtámadták.Az ellenség ötször intézett rohamot gyalogságunk ellen, amely a helységtől keletre és a Monte dei Cei Butin hősiesen kitartott. A táma­dást szívósan védekező katonáink heves harc után minden alkalommal visszaverték. Az olaszok súlyos veszteségeket szenvedtek.Az előretörés megismétlése céljából összegyűjtött újabb olasz erő­sítéseket tüzérségünk meglepetésszerűen lőtte és szótugrasztotta. E har­cok alatt a fensik többi szakaszai erős ellenséges tüzérségi harc alatt állottak.A karinthiai határon az ellenség sűrű köd védelme alatt rohamot kísérelt meg Cellenkofel (Plöckentől keletre) ellen. Vállalkozása teljesen meghiúsult.Egyébként ezen az arcvonalon semmi újabb esemény nem történt. A Monte Cristallo területén egyik tiszti járőrünk egy körülbelül 60 em­berből álló ellenséges osztagra bukkant. Az ellenség rövid ideig tartó csetepatéban 29 embert veszített. Höfer.

Pánik és Ínség Varsóban.
Budapest, augusztus 3. (Saját tud.) Krisztiániából jelentik: A Mor- 

genbladed Varsóból most visszatért tudósítója leirja a lengyel fővá­
ros kétségbeejtő helyzetét. A városban az ínség óriási, az ágyúzás 
a városban erősen hallható. A frontról folytonosan érkeznek sebe­
sültszállító vonatok ; az ágyudörgés a lakosságot rettegésben tartja. 
Varsóban tudják, hogy a döntő óra közel van. Nikolajevics nagy­
herceg véleménye szerint a németek gyors előnyomulása következté­
ben az oroszok a visszavonulást északi irányba folytatni fogják. i

fttavoszielica pusztulása.
Bukarest, augusztus 3. Az Uni- versul mamornicai tudósítója je­lenti, hogy megtekintette az orosz Novoszielicát, amelyet az oroszok visszavonulásuk közben felgyújtot­tak. A falu, jelenti a tudósitó, csupa rom. Valamennyi ház elpusztult s csak égő és füstölgő zsarátnokot látni mindenütt. A péntekről szom­batra virradó éjszakán a Mahalától északkeletre lévő magyar és osz­trák csapatok heves támadást in­téztek az oroszoknak Nova Ordica körül levő, mintegy tizenhat kilo­méternyi frontja ellen.A támadás teljesen meglepte az oroszokat, valóságos pánikot oko­zott közöttük s a magyar és osz­trák katonáknak hamarosan sike­rült ezt az orosz szárnyat áttörniök. A támadással egyidőben a magyar és osztrák ütegek olyan rettentő tüzelést végeztek, hogy az oroszok­nak futva kellett menekülniük s óriási veszteségeik voltak.
Nikoláj nagyhercegnek 

Magyarországra kellett volna 
jönni.

Rotterdam, augusztus 3. A Handels- 
bled azt tartja, hogy Miklós nagyherceg 
végzetes hibát követett el akkor, amikor 
Berlinbe akart menni és a nyugati szövet­
ségesen akarván segíteni. Kelet-Poroszor- 
szágba tört, ahol Hindenburggal szemben 
egy egész sor csatát veszített el, ahelyet*, 
hogy a visszavonuló Dankl és Auffenberg 
nyomán Magyarországba nyomult volna be.

A cár a békéről.
Genf, augusztus 3. Az orosz külügy­

minisztérium fölkérte az oroszországi lapo­
kat, hogy a cár manifesztumát csak röviden 
méltassák. A minisztérium figyelmezteti a 
lapokat, hogy különösen nem kívánatos a 
cár ama szavainak, amelylyel a béke visz- 
szatérése iránti reményének ad kifejezést, a 
magyarázgatása, mert minden fölösleges szó» 
amely erre vonatkozólag elhangzik, az ellen­
ségnek a semleges államoknál kifejtett fára­
dozásait mozdítaná elő.
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mert a nemzeti vagyon 
rubellel növekedett. Véle-

Oroszország háborús költsége
Pétervár, augusztus 3. (M. T. I.) A 

duma ülésén a tengerészeti miniszter szólalt 
fel. Magasztalta a kelettengeri orosz flottát, 
amely hivatása magaslatán áll s elég erős 
arra is, hogy az ellenséges tengeri haderőt 
a saját vizein támadja meg, noha számra 
nézve kisebb amannál. A feketetengeri orosz 
flotta, amely szintén kevesebb hajóegységből 
áll, mint az ellenséges egyesült török német 
hajóhad, most fejti ki hatalmát s nincs tnesz- 
sze a pillanat, mikor meg fogja oldani nagy 
feladatát, amely minden orosz szivének drága. 
Az orosz munkásság hazaszeretetének fényes 
tanujelét adta azzal, hogy kívülről mester­
ségesen rendezett sztrájkoknak ellenállott. A 
gyárakban és az állami üzemekben teljes erő­
vel megy a munka s az orosz munkásmilliók 
kitartása csodákat müvei. Ez tette lehetővé, 
hogy tavaly az év végével a kelettengeri 
flotta néhány harci egységgel gyarapodott. 
Ugyanez áll a feketetengeri flottára.

Bark pénzügyminiszter kifejtette, hogy 
az orosz nemzeti vagyon képes volt a há­
ború óriási költségeit fedezni, de azért szük­
ség van uj pénzforrásokra, mert nemesak a 
háború kiadásait, hanem az alkoholtilalom 
következtében elmaradt állami jövedelme­
ket is fedezni kell. A szeszmonopólium az 
államkincstárnak évente majdnem egy mil­
liárd rubelt hozott. Oroszország háborús 
költségei ez óv végéig 7.242.000.000 rubelre 
fognak rúgni. Hogy ezt a kormány fedez­
hesse, a hitelműveleteknek egész sorát kell 
lebonyolítania, de ezeknek sikere nem le­
het kétséges, 
1.800.000.000 
ménye szerint az alkoholtilalmat a háború 
után is fenn kell tartani. Azzal végezte fel­
szólalását a pénzügyminiszter, hogy az 
orosz nép híven összetartva és minden ere­
jét egyesítve képes lesz a hadsereg szük­
ségleteit kielégíteni.

Szerbia nem enged semmit 
Bulgáriának.

Nis, augusztus 3. A sajtóiroda je­
lenti. hogy a minisztertanács döntése 
as, hogy Szerbia a bulgár jegyzékben 
foglalt kívánságoknak, melyek területi 
engedményekre vonatkoznak, nem haj­
landó eleget tenni, amint 
sem volt szándékában.
Olaszország csak a

Iáknál érhet el
Lugano, augusztus 3. A _____ _

Ha Macciotti szenátor, tábornoknak cikkét 
közli Olaszországnak más harctereken való 
esetleges részvételéről. „Az olasz háborúnak 
nem az az egyetlen célja — írja cikkében — 
hogy irredenta országokat megszállja és biz­
tosítsa magának az értékes határokat és fegy­
veres erővel várja meg az események végét. 
Ez a megszállás, tekintve az ellenségnek 
szinte bevehetetlen természetes és mestersé­
ges érődéit, aligha járhat sikerrel. Mi csak 
a szövetségesek sikereivel érhetünk el győ­
zelmet. A hegyes, nehezen járható terület a 
mi ellenségünk fölötti számbeli fölényünket 
aligha engedi érvényre jutni. Miért nem kük 
dik tehát a mi csapatainkat a Dardanellák­
hoz, hogy segítsenek a szövetségeseknek a 
kik defenzívára vannak kényszerítve. így 
közeli időben ki tudnék fejteni minden erőn­

ket, előhaladhatnánk az ellenséges területen, 
erősen fenyegethetnék és igy békére kóny- 
szerithetnők. Nem szabad előre megvonnunk 
a szövetségesektől a segítségünket, mert ha 
a központi hatalmak egyikét békére tudjuk 
kényszeríteni, biztosak lehetünk arról, hogy 

másikat legyűrhetjük.

Elodázták 
ax olasz-török háborút.
Berlin, augusztus 3. Mint a Taeg- , liehe Rundschaunak Zürichből je­lentik, a semleges újságírók az olasz i sajtóirodájában azt az értesülést ; kapták, hogy Olaszország még nem : üzen hadat Törökországnak.

Ä pápa békeakcüója.
Budapest., augusztus 3. Páriából jelen­

tik : Mercier bibornok megerősíti, 
hogy a pápa újabb békeakciőja 
várható, amelyet az összes had­
viselő államok fejedelmeinél teen­
dő lépéssel fog kifejteni. A pápa 
ezzel azt akarja elérni, hogy ne 
legyen újabb téli háború.

Kommunista forradalom 
fenyegeti Olaszországot.
Cbisso, augusztus 3. Az olasz offen - 

ziva összeomlása példátlan magatartás kelt 
a nagyobb olasz városok lakosságában. A 
svájci határállomásokra érkező olasz vonatok 
zsúfoltak; egyre több, jobbára jómódú olasz 
polgár igyekszik biztonságosabb területre a 
kitörni készülő vihar elől. A cenzúra fejet- 

: len kapkodása még jobban felizgatja a köz­
véleményt, amely talán még a tényleges­
nél is válságosabbnak tartja a hadsereg 

‘ helyzetét.
I öbb ízben megásott, hogy a cenzúra a 

hivatalos hadijelentést is visszavonta, igy a 
keleti partvidék bombázásáról szóló jelentést 

j csak a délutáni lapok közölték, az estiek 
már csak anélkül jelenhettek meg. A rósz- 
szatsejtő rómaiak erre a pályaudvarokhoz 
siettek s megvárták a Rimini s Ancona fe­
lől érkező utasokat, de ez az igyekezetük 
is hiábavaló volt, mert a rendőrség kordon­
nal vette körül a pályaudvart.

A lakosság izgalma leginkább kommu­
nista tüntetésekben nyilatkozik meg. A hadi- 
kölcsön balsikere szolgál a gazdagok elleni 
agitációk ürügyéül, s az utca népe most ha­
zafias jelszók alatt lázit a vagyonos osztály 
ellen. A jobbmódu olasz családok tömeges 
svájci utazásának is éppen ez a hirtelen fel­
lobbant hazafias hangulat a magyarázata. A 
menekülők véleménye szerint a kommu­
nista forradalom kitörése Olaszországban 
meg nem akadályozható.

A középületeket, az angol és szerb kö­
vetséget is — karabinierik fegyveres őrsége 
őrzi, a tüntetések mégis napirenden vannak. 
A „Porta Pia“ mellett lévő angol konzulátust 
már másodízben megrohanta a csőcselék, az­
zal a megokolással, hogy az angolok félre­
vezették az olaszokat. Másnapra azután hi­
vatalos kommüniké a tüntetés híréből a né­
met kémek elleni hazafias demonstrációt 
csinált.
. Lázitó röpiratok és pamflettek tucatjával 
jelennek meg, leginkább Cadornát, D’An- 
nunciót s Marconit csúfolják. A röpiratok el­
kobzása csak ritkán sikerül s titokban kéz-

ez a múltban

Dardaneí- 
sikert.
Giornale d'Ita-

a

ről kézre jár a csufolodó s lázitó nyom­
tatvány.

Románia nem enged muníciót 
szállítani Törökországba.
Bukarest, augusztus 3. A bukaresti la­

pok közük : Föl vagyunk hatalmazva arra 
hogy megcáfoljuk egyes lapoknak ama hí­
resztelését, mintha Törökország számára mu- 
niciót szállítanának Románián keresztül, a 
román kormány minden határállomásra uta­
sítást küldött, hogy az áthaladó vasúti ko­
csikat a legszigorúbban ellenőrizzék. Ez az 
ellenőrzés annyira szigorú, hogy a munició- 
szállitás lehetőségét teljesen kizárja.

Török hivatalos jelentés.
Konstantinápoly, aug. 3. A főhadiszál- 
közli:

Kaukázusi-front.
Jobbszárnyunk a julius 30 iki harc 

után az ellenséget a határ közelében levő 
iavdak környékén előzőleg készített állásai­
ból kiűzte. Mintegy 500 oroszt elfogtunk és 
nagyobb mennyiségű puskát, muníciót és 
felszerelést zsákmányoltunk.

Dardanella-front.
Ari Burnunál julius 31 ón az ellenség, 

hogy megfigyelő őrsünk által megszállva 
tartott egyik kis lövészárkunkat hatalmába 
kerítse, gyalogsági, tüzérségi és bombatüze­
lést indított ellene, két aknát felrobbantott 
és demonstrativ támodásokat kísérelt meg 
a balszárny ellen. Végül súlyos veszteségei 
mellett visszavertük. Séd il Bahrnál hosz- 
szabb hatástalan puskatüzelés a bal­
szárnyon.

A többi arcvonalon semmi jelentős.
Olasz pa roch iák kivonása 
a trienti egyházkerületből.

Budapest, augusztus 3. (Saját tudósi­
tónktól.) Kómából jelentik: A pápa az alai 
espereeséget és a brentenicoi paroohiát a 
trienti egyházkerület helyett ideiglenesen a 
veronai püspök alá rendelte.

Francia lapok az olasz 
helyzetről.

Budapest, augusztus 3. 
sitónktól.) A párisi lapok az 

(Saját tudó- 
orosz-lengyel- 

országi helyzetet fejtegetve megállapítják, 
hogy Varsó eleste a semleges államokat a 
központi hatalmak javára befolyásolja. A 
szövetségeseknek a Bug menti előnyomu­
lása következtében az oroszok valószínűleg 
Brest Litovszkig vonulnak vissza.

hogy Varsó eleste a semleges

A trónörököspár Budapesten.
.Budapest, augusztus 3. A trón­örököspár Budapestre érkezéséről a következő jelentést teszik közzé :„Illetékes helyről nyert értesülés szerint a trónörököspár folyó hó 7-én Budapestre érkezik és 14-ig marad a székesfővárosban. A dolog természetéből folyik, hogy ő csá­szári és királyi fenségeik jelenlegi budapesti tartózkodása is elsősorban a háborúval kapcsolatos közintéz­mények, (csapatok, kórházak, jó­tékonysági intézmények, hadiszer- gyarak) megtekintésének és annak lesz szánva, hogy a közhatóság! és társadalmi tényezőknek a hadsegé­lyezés terén kifejtett tevékenységé­vel megismerkedjenek.“
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j! vasárnapi mimkaszíinet.
Egy évvel ezelőtt a háború kitörésekor 

a belügyminiszter a kereskedelemügyi mi­
niszterrel egyetértőleg felfüggesztett“ a vasár­
napi munksszünetet. Ez az intézkedés akkor 
célszerű volt, mert a hadbavonulóknak hir­
telen kellett beszerezniük szükségleteiket s 
igy az üzletek nyitva tartása szükséges volt. 
Ámde ki ne látná, hogy most már üzleti 
téren a normális viszonyok újra beálltak, s 
igy az üzletek nyitva tartására semmi szük­
ség nincs. Azok a kereskedelmi alkalmazot­
tak, kik reggel 7 tői az ebédre számított egy 
óra kivételével egész nap este 8 óra utánig 
bevonnak zárva a tulhevitett üzlethelyiségbe' ’, 
ezek a szánandó emberek megérdemelnék, 
hogy legalább a vasárnapjuk szabad legyen. 
S éppen ellenkezőleg, már egy év óta meg­
vannak fosztva a vasárnapi munkaszünet jó­
téteményétől. Arra nem lehet számítani, 
hogy az üzletek főnökei maguktól megadják 
a munkaszünetet, s azért itt hatósági intéz­
kedésre van szükség.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete akciót kezdett most a drágasági 
pótléknak és a vasárnapi munkaszünet ki­
eszközlése iránt a kereskedelmi alkalma­
zottak részére. Ez az akció nagyon dicsére- ! 
tes, habár egyelőre eredménytelennek lát- I 
szik. Aki a kereskedelmi üzletek főnökeinek í 
az alkalmazottakkal szemben követett eljárá­
sát ismeri, az nem sok reményt fűz ehez az ; 
akcióhoz. Az üzletek főnökei a háború ki- j 
térésekor fejüket vesztették s attól tartva, | 
hogy jövedelmük megcsappan, mindjár le­
szállították az alkalmazottak fizetését. Azon­
kívül hadbavouult alkalmazottaik helyet má­
sokat nem alkalmaztak, sőt a még megma­
radtak közül is többet elbocsátottak. A há­
ború éppen ellenkező eredményt hozott a 
kereskedők forgalmára. A forgalom nomcssk 
hogy kisebb nem lett, sőt még nagyobb lett, 
mint a béke idején volt. És a kereskedelmi 
alkalmazottak ezt a nagy forgalmat jóval 
kevesebb személyzettel bonyolították le, nem 
felemelt, de leszállított fizetéssel. Állítólag 
volt főnök, aki látva, hogy forgalma nem 
lett kevesebb, visszaállította alkalmazottai 
régi fizetését. Azt hisszük, hogy ez csak 
mese.

Mi legalább nem hallottunk olyan főnö­
köt, aki a háború alatt csak visszaállította 
volna is alkalmazottai fizetését. Azért utó­
piának tartjuk a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesületének akcióját a háborús 
drágasági pótlék kieszközlése iránt. De erre 
az akciót azért megkellett indítani. Mert kell, 
hogy legyen valaki, aki ezeknek a főnökök­
nek megmondja, hogy mi a kötelességük, ha 
már lelkiismeretük nem figyelmezteti köte­
lességükre. így talán el lehet érni azt, hogy ! 
ü leszállított régi fizetéseket megadják újra, 
ha már drágasági pótlékot nem adnak.

Minden létfenntartási cikknek az ára I 
legalább háromszorosára emelkedett. Tehát 
a kereskedelmi alkalmazottak a régi fizeté­
sekkel sem képesek megélni, hát még le 
szállított fizetésekkel. í

Még érthető volna ezeknek a főnökök- ( 
nek eljárása, ha jövedelmük kevesebb lett i 
volna, vagy ha alkalmazottaik munkája lett j 
volna kevesebb. De ennek az ellenkezője az j 
igaz. A kereskedők jövedelme semmivel sem ■ 
lett kevesebb. Nekik még abból is hasznuk

volt, hogy az árak magasabbak lettek, mert 
ez csak alkalmat adott nekik arra, hogy meg­
levő áruikat magasabb áron adják el s hogy 
a diágább áron beszerzett árukat még jobban 
megdrágítva adják el. Láttunk olyan árukat, 
melyeknek az ára 2 korona 50 fillérről 4 ko­
rona 50 fillérre emelkedett s a kereskedő a 
maga részéről még egy koronával drágította 
meg.

Ha már drágább lett, legyen még drá 
gább. Talán így pályán sincs oly tág tere a 
kapzsiságnak, mint a kereskedelemnél s ál­
talában el lehet mondani, hogy az üzletek 
főnökei fel is használták az alkalmat, hogy 
maguknak a háborús drávasági pótlékot 
megszerezzék. Hát adják meg ezt a drága­
sági pótlékot alkalmazottaiknak is.

Úgy értesülünk, hogy az Országos Ma­
gyar Kereskedők Egyesülete is csatlakozott 
a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületé­
nek akciójához, s filhivta itteni nagyváradi 
fiókját az akció támogatására.

Most várjuk a főnökök állásfoglalását, 
el fogják is- 

Figyelmeztetni 
arra, hogy a

delmesebb, mert mint köztudomású, Sárrét 
udvariban fellépett a kolera is és most az 
amúgy is rossz levegőben minden akadály 
nélkül terjedhetnek mindenféle baoillusok.

A panaszttevő gazdák azt állítják, hogy 
már többször kérték a közigazgatási hatósá­
gok közbelépését, azonban eddig még sem­
misem történt érdekükben. Most az alispán­
hoz folyamodnak segítségért. Fráter Barnabás 
alispán még a mai nap folyamán fog intéz­
kedni, hogy a veszedelem elhárittassék és a 
veszedelemben forgó gazdák házai meglegye­
nek mentve az összeomlástól.

mert talán még a főnökök is 
merni az akció jogosságát, 
kell a nagyváradi főnököket 
közvélemény megfigyelni magatartásukat, s 
a társadalomra való tekintet talán presszi­
onálni fogja őket arra, amire a méltányos­
ság nem bírta őket reá venni.

Sárrétudvari veszedelme,
összeomlott házak.

Szomorú hangú panaszos beadványözomoru nangu panaszos beadvány ér- 
■ kezelt tegnap Fráter Barnabás alispánhoz, 
i A panaszt a sárrétudvari gazdák intézték a 
I vármegye vezetőségéhez, hogy rendkívül 

szorongatott helyzetükben legyen segítsé­
gükre. Sárrétudvariban a baj, amiért a pa­
naszt tették a gazdák, tulajdonképen nem 
uj keletű. Évenkint megszokott ismétlődni, 
de eddig még sohsem volt oly komoly, mint 
az idén.

A rendkívül nedves tavaszi időjárás kö­
vetkeztében Sárrétudvari községnek egy ré­
sze teljesen viz alá került. Egész utcasort 
borított el a bő esőviz. Tavasz óta a viz 
nem tudott sem lefolyni, sem beszivódni, 
sem elpárologni s ennek következtében ma 

I is olyan állapotok uralkodnak ott, mint a 
; tavasszal.

Viz az utcán egyes helyeken mélyebb, 
, mint egy méter, úgy hogy egy kisebb gyér- í 

mek könnyen belefuthat. Az utcasorból, mely i 
viz alatt áll, már eddig több ház összeomlott. 
Sőt, ha a vizet a lehető leggyorsabb tempó­
ban el nem távolitják onnan, az egész ház­
sor össze fog omlani. Kiszámíthatatlan most 
az a kár, amit a viz okozott már eddig is a 
gazdáknak. A kár pedig egyre növekszik s i 
úgyszólván minden nap egy-egy újabb csa- • 
Iád lesz hajléktalanná a viz miatt.

Az elborított utca lakói kénytelenek vol- j 
tak kiköltözködni az életveszélyes épületek- ' 
bői. Ezeket a házaikból kivert embereket ■ 
most a jószivü községbeli lakosság tartja el. 
A másik nagy veszedelem, ami a megragadt 
árvízből háramlik a községre, az, hogy az 
állóvíz napról-napra jobban poshad s párol­
gásával inficiálja a levegőt. A megromlott 
víztömeg már most is szédítő bűzt áraszt 
magából. A lakosság kétségbeesetten néz a 
jövőbe. A polgárság helyzete annál vészé- ‘

A hadüzenetek.
A világháboru kitörése óta összesen 

busz hadüzenet történt. Ezek a követ­
kezők :

1914 julius 28 án Ausztria és Magyar­
ország Szerbiának,

1914 augusztus 
országnak,

1914 
szágnak.

1914 
giumnak,

1914 
szágnak,

1914
ország Oroszországnak,

1914 augusztus 6 án 
szágnak,

1914 aug. 11 én Montenegró Ausztria és 
Magyarországnak,

1914 augusztus 11 én Montenegró Né­
metországnak.

1914 augusztus 11 én Franciaország 
Ausztria és Magyarországnak,

1914 augusztus 13-án ‘ 
és Magyarországnak,

1914 augusztus 23 án Japánország Né­
metországnak,

1914 augusztus 25 én 
gyarország Japánországnak, 

gyarország Belgiumnak, 

országnak,
1914 november 5-én 

rökországnak.
1914 

szágnak,
1914 

szágnak,
' 1914 

szágnak,
1915

aug. 3 án

augusztus

augusztus

augusztus

1 én Németország Orosz- 

Németország Franciaor- 

3 án

4 én

5 én

Németország Bel-

Anglia Németor- 

Ausztria és Magyar- 

Szerbia Németor-

Anglia Ausztria

Ausztria és Ma-

1914 augusztus 29 án Ausztria és Ma- 
.. j mm, ,

1914^ november 2 án Oroszország Török- 

Franciaország Tö- 

Anglia

Belgium 

Szerbia

május 23-án Olaszország 
és Magyarországnak üzent hadat

Minthogy nyolc állam Ausztria és Ma­
gyarország, Németország és Törökországnak 
ellensége, 24 hadüzenetnek kellett volna tör­
ténnie. Olaszország azonban eddig sem Né­
metországnak, sem Törökországnak nem üzente 
meg a háborút. Montenegró és Japánország 
pedig csak a két középeurópai nagyhatalom­
nak üzent hadat, Törökországnak ellenben 
nem. Németország és Olaszország, valamint 
Montenegró és Törökország közt megakadt a 
diplomáciai érintkezés, Olaszország és Török­
ország közt ellenben még fönnáll. Japánor­
szág és Törökország közt a háború előtt sem 
volt diplomáciai összeköttetés.

november

november

november

5-én

7-én

7 én

Törökor-

Törökor-

Törökor-

x Szepiö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota JTele- 
fon : 13-02.
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Nagy győzelem 
Ivangorod előtt.

Boriin, augusztus 3. A nagy főhadiszállás 
jelenti:

Nyugat* hadszíntér*
Hoogo mellett julius 30-án elfoglalt an­

gol állás az angol főparancsnok hivatalos 
jelentésével ellentétben, teljesen a miénk. 
Champaignében Kertestől nyugatra Souaintól 
nyugatra végzett sikeres robbantások után 
megszállottuk a robbantási tölcsérek széleit.

Az Argonneokban Le Four de Paristól 
északnyugatra elfoglaltunk néhány ellensé­
ges árkot, és ez alkalommal 601 embert 
foglyul ejtettünk.

A tegnap jelentett szurony támad ás al­
kalmával összesen 4 tisztet és 163 főnyi le­
génységet fogtunk el és 2 géppuskát zsák­
mányoltunk.

A Vogőzekben augusztus 1-ről augusz­
tus 2re virradó éjjel lefolyt harcokban 
Schratzmaenlen—Lingekopf és Barenkopf kö­
zött egy kis árokrészt elveszítettünk. A Lír- 
gekopfon egy augusztus 1-én és 2 án telje­
sen összelőtt árkot nem szállottunk meg 
újra.

Egy francia kikötött léghajó, amelyet 
a szélvihar elsodort Ftainetől északnyugatra 
kezünkbe került.

Keleti hadszíntér.
A Mitau környékén lefolyt harcokban 

500 oroszt elfogtunk. Ponievictől keletre az 
ellenség, miután több állásából részben ki­
vertük, felhagyott az ellenállással és keleti 
irányban elvonult.

Csapataink átlépték a vobolniki—suboci 
utat. Tegnap itt 1250 embert elfogtunk és 
2 géppuskát zsákmányoltunk.

Lamza irányában sikeres harcok között 
tért nyertünk s kerek 3000 oroszt el­
fogtunk.

Egyébbként a Narev arcvonalon és 
Varsó előtt kedvező lefolyású kisebb ütkö­
zeteink voltak.

A keleten összpontosított léghajóin k 
Varsótól keletre a vasútvonalak ellen sikeres 
támadásokat intéztek.

Délkeleti hadszíntér.
Woyrsch vezérezredes német csapatai a 

Visztula keleti partján a hídfőállást kiszélesí­
tették. 750 oroszt elfogtunk.

Kőy os tábornoknak Woyrsch vezér- 
ezredes főparancsnoksága alá helyezett 
osztrák-magyar csapatai Ivangorod nyu­
gati arcvonalán teljes sikert ért el. 2300 
oroszt elfogtak és 32 ágyút, ezek között 
21 nehéz ágyút és 2 mozsarat zsákmá­
nyoltak.

Mackensen tábornagy hadseregével szem­
ben az ellenség a Novo—Alexandria—Lene na 

Zalin vonalon (dióimtól északkeletre) tar­
totta még magát, de délután az oroszok 
vonalait Lencznától keletre és Cholmtól 
északra áttörtük.

Ennek következtében az ellenség az arc­
vonal nagyobb részén az éj folyamán meg­
kezdte állásainak kiürítését, csak egyes he­
lyeken áll még ellen. Leucnától keletre teg­
nap 2000, Cholm és a Bug között augusztus 
1 én és 2 án több mint 1300 oroszt fogtunk 
el s több géppuskát zsákmányoltunk. (Mi­
niszterelnökség sajtóosztálya.)

Mikor keö fizetni
a moratóriumi rendelet 

szerint ?
Amióta §a moratóriumo-feloldó minisz­

teri rendelet a hivatalos lap utján nyilvános- 
i ságra jutott, a kereskedő és iparos közönség 

köréből sokan keresték fel a kereskedelmi 
és iparkamarát, hogy a rendeletre vonatko­
zólag felvilágosításokat kérjenek.

A miniszteri rendeletnek a kereskedőket 
és iparosokat különösen érdeklő pontjaira vo­
natkozólag a következő felvilágosításokat 

! adja közre :
I.

A nyílt könyvkövet«lések és áru- 
váStőkra vonatkozólag :

Ha a követelések 1914. augusztus előtti, 
augusztus, szeptember, októberi lejáratúik s 

I fizetendő volt az eddigi moratóriumos ren­
delet szerint 60 százalék. — most fizetendő 
lesz a 10 százalékos részlet az eredeti összeg 
után : 1915. szeptember, november, valamint 
1916. január és május hónapokban.

Ha a követelések 1914. november, de­
cember, vagy 1915. január, február, márciusi 
lejáratúak s fizetendő volt az eddigi morató- 
riumos rendelet szerint 50 százalék, — most 
fizetendő lesz a 10 százalékos részlet az ere­
deti összeg után 1915. szeptember, novem­
ber, valamint 1916. január, március és május 
hónapokban.

Ha a követelések 1915. áprilisi lejára- í 
ínak s az eddigi moratóriumi rendelet sze- ! 
rint 40 százalék volt fizetendő, — most 
fizetendő lesz a 10 százalékos részlet az 
eredeti összeg után 1915. szeptember és no- j 
vemberben, valamint 1916. január, március, | 
május, julius hónapokban.

Ha a követelések 1915. májusi lejárat­
nak s az eddigi moratóriumi rendelet sze­
rint 30 százalék volt fizetendő, — most 
fizetendő lesz a 10 százalékos részlet az 
eredeti összeg után 1915, szeptember, ok­
tóber, december, valamint 1916. február, 
április, junius, augusztus hónapokban.

Ha a követelések 1915. júniusi lejáratúak 
s az eddigi moratóriumi rendelet szerint 20 
százalék volt fizetendő, — most fizetendő 
lesz a 10 százalékos részlet az eredeti ősz- 
szeg után 1915. szeptember, október és no­
vember, valamint 1916. január, március, 
május, julius és szeptember hónapokban.

Ha a követelések 1915. júliusi lejára- ) 
tuak s az eddigi moratóriumi .’rendelet sze­
rint 10 százalék volt fizetendő, — most 
fizetendő lesz a 10 százalékos részlet az 
eredeti összeg után 1915. szeptember, ok­
tóber, november, december, valamint 1916. 
február, április, junius, augusztus és októ­
ber hónapokban.

II.
Pénzváltókra, 

melyek 1914 augusztus 1. előtt állíttattak ki :
Ha az eredeti lejárat 1914 augusztus ; 

élőit, vagy augusztus, szeptember, október ■ 
és eddig törlesztendő volt 20 százalék, ez­
után törlesztendő 1915 októberében az eredeti 
összeg 40 százaléka és 1916 októberében szin­
tén 40 százaléka.

Ha az eredeti lejárat 1914 november, 
december, vagy 1915 január hava, és eddig 
törlesztendő volt 20 százalék, ezután törlesz­
tendő 1915 november havában az eredeti

í összeg 40 százaléka és 1916 november havá- 
' ban szintén 40 százaléka.

Ha az eredeti lejárat 1915 január, feb- 
i ruár, március, április, május hava, és eddig 
i törlesztendő volt 10 százalék, ezután törlesz- 
j tondő 1915 november havában az eredeti ösz- 

szeg 45 százaléka és 1916 november havában 
; szintén 45 százaléka.

Ha az eredeti lejárat 1915 junius vagy 
julius hava, ezután törlesztendő 1915 novem­
ber havában az eredeti összeg 50 százaléka 
és 1916 november havában szintén 50 szá- 

I zaléka.

Révész Jakabot 
felmentette a tábla.

Megírtuk annak idején, hogy a nagyvá­
radi kir. törvényszék hatóság előtti rágalma­
zásért ítélte el dr Kotzó Jenő ügyvéd pana­
szára Révész Jakab okleveles ügyvédet, je­
lenleg cipőgyár! tisztviselőt. Felebbezés foly­
tán a kir. Ítélőtábla elé került az ügy, me­
lyet tegnap tárgyalt le a kir. Ítélőtábla Ilar- 
mathy Károly kúriai biró elnöklete alatt- 
Révész Jakabot dr Fráter Pál védte.

Az ügy abból indult ki, hogy egy pol­
gári perben Révész Jakab dr Kotzó Jenő 
ügyvédet bizta meg képviseletével. A per 
során az egyik tárgyalás előtt arról értesí­
tette Révész az ügyvédjét, hogy ezen a tár­
gyaláson költségkímélésből maga kíván meg­
jelenni, s elkérte dr Kotztól az ügyiratokat 
s igórte, hogy dijait is kifogja fizetni. A 
megbízást azonban kifejezetten nem vonta 
meg az ügyvédtől s megvolt győződve, hogy 
az továbbra is képviselni fogja. Dr Kotzó 
pedig abban a meggyőződésben volt, hogy 
megbízása ezzel vissza lett vonva. A járás­
bíróság pedig, mivel dr Kotzó megbízása 
visszavonva nem lett őt értesítette a követ­
kező tárgyalásról azzal az értesítéssel, hogy 
ügyfelét személyes eskü alatti kihallgatásra 
időzik azzal a jogkövetkezménnyel, hogy ha 
meg nem jelenik, akkor az ellenfelét fogják 
kihallgatni s annak előadását fogják valónak 
venni.

Az idézést dr Kotzó irodája átvette, a 
tárgyalást az ügyvédi naplóba be is vezette, 
de Révészt nem értesítette, hogy meg kel1 
jelennie a tárgyaláson és igy aztán a ki­
tűzött tárgyaláson sem Révész, sem ügy­
védje meg nem jelent.

így történt, hogy a járásbíróság az ellen­
fél javára döntött s csak a meghozott ítélet­
ről értesítette dr Kotzó Jenő ügyvédet. Dr 
Kotzó azt hitte, hogy csak azért küldték meg 
neki az ítéletet, mert az ő költsége is meg­
lett benne állapítva, az ítéletet irattárba tette 
s nem értesítette ügyfelét az ítéletről sem s 
igy Révész meg sem felebbezhette az ítéletet. 
Annál nagyobb volt a Révész meglepetése, 
mikor ez ügyben foglalni jöttek hozzá, mivel 
az ítéletnek nem tett eleget.

Majd két év telt el a dr Kotzó Jenő 
követelte a perben megítélt dijait. Erre Ré­
vész haragjában feljelentést tett az ügyvédi 
kamarához ügyvédi mulasztás miatt dr 
Kotzó Jenő ellen. Az ügyvédi kamara nem 
találta vétkesnek az ügyvédet, mire az 
Révész Jakab ellen fordult. A vádat a tör­
vényszéken az ügyészség képviselte s a tör­
vényszék el is ítélte Révész Jakabot, aki 
az ítélet ellen felebbezést jelentett be. De 
felebbezett az ügyész is súlyosbításért.
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A táblai tárgyaláson a kir. főügyészi 
helyettes fenntartotta a vádat s a 92. §. al­
kalmazása nélkül kérte a vádlott elitélését, 
mert enyhítő körülményeket fennforogni 
nem lát.

Majd dr Fráter Pál ügyvéd tartotta 
meg kiváló jogászi elmélettel megkonstruált 
védőbeszédét s kérte a vádlott felmen­
tését.

A kir. tábla helyt adott a kiváló kri- 
minálista kérelmének s Révész Jakab vád­
lottat a bűn és büntetés jogkövetkezményé­
nek terhe alól felmentette, kimondván, hogy 
Révész Jakab nem rágalmazott s annál ke- 
vésbbé hamis vádat nem emelt.

Az ítélet jogerős.

Sgg olasz repülőgép lelővése.
Élet ax olasz

Rendkívül érdekes levél érkezett az 
olasz harctérről Nagyváradra. Sz. P. nagy­
váradi tanító irta az olasz határról. A levél 
egy olasz repülőgép lelövéséről szól. Igen 
elevenen Írja meg azt a hatást, amely a 
legmerészebb és legügyesebb ellenséges re­
pülőgép lezuhanása keltett. Ez az esemény 
tüzéreinknek is dicséretére válik, amennyi­
ben egyetenegy lövéssel eltalálták a vesze­
delmes olasz aeroplánt, A levél a követ­
kező leírást adja az esetről:

„. . . 27-én, d. u. fél 5 órakor gyönyörű 
látványnak voltunk szemtanúi, melyet öröm­
mel fogunk elraktározni háborús emlékeink 
közé. Derék tüzéreink egyetlen lövéssel 
lepufiantottak egy olasz repülőgépet, a 
legmerészebbet, amely mindig felettünk szem- 
telenkedett.

Lehetetlen azt a lelkesedést leírni, 
amely hosszú rajvonalunkon átvonult. Fe­
ledve a legnagyobb veszélyt, örömmel, fel­
frissülve ugrált ki odújából az elfáradt, el­
tikkadt honvédség, tapsolva, ujongva, sap­
káját lengetve az óriási ágyutüzben.

Pokolian szépséges látvány volt, amint 
a lángbaborult olasz nemzetiszinü repülő­
gép lefele zuhant a magasból.

A hatás érezhető volt az olasz fronton 
is: egyszerre abbahagyták az ágyúzást, a 
gyalogsági tüzet s egy pár órára lecsönde­
sült a harci zaj. Az otthoniak el sem kép­
zelik, micsoda erkölcsi hatása van egy ilyen 
látszólag kicsi eseménynek . . .“

Egy másik levél, amelyet J. E. mező- 
gyáni főjegyző irt, egy pár érdekes mozza­
natot rajzol az olasz harctéri életről :

„Most már benne vagyunk a deckung- 
ban egy 2000 méteres hegyen, még pedig 
egyelőre csak ágyutüzben. — Hó van bő­
ven, eső megint bőven esik, a fellegek pe­
dig alattunk járnak. Képzelhető, hogy mi­
lyen szép helyen vagyunk.

A deekungunk azonban valóságos pa­
lotának beillik. Ablak és ajtó is van rajta, 
benne pedig ágy és kályha. A kályhába ■ 
ma már be is fütöttünk, tekintve a julius 
hónapot.

A múlt éjjel kint háltam a szabadban, 
ma pedig bőrig áztam. Úgy száritgattam ; 
meg mindent, mert csak egy rendboli ru- j 
hám van. .

József főherceg kitünte­
tése« A király József főhercegnek, a 7. hadtest parancsnokának odaadó és eredményes vezetésért a Lipót- rend nagykeresztjét a hadiékitmény- nyel adományozta.

* Fraknói püspök békeinditvá- 
nya. Amsterdamból írják : A Tijd ismer­
teti Fraknói Vilmos c. püspök ama békein- 
ditványát, hogy a pápa valósítsa meg a bókét 
és Giesswien Sándor prelátus, képviselőnek 
e kérdésről az Alkotmányban megjelent cikkét. 

• * A Vilmos húszárezired pa­
rancsnokának kitüntetése. ÍUrze- 
vicei és kakaslomnici Berzeviczy Bélát, a 
7-ik Vilmos huszárezred parancsokát, ezre­
dének élén tanúsított vitéz magatartásának 
elismeréséül a hadiékitményes III. osztályú 
katonai érdemkereszttel tüntette ki a király.

* Kitürstetés. A m. kir. honvédelmi 
miniszter az ellenség előtt tanúsított vitéz 
magatartása elismeréséül Bartha György 4. 
h-gy. 6 beli tart, hadnagynak a II. osztályú 
ezüst vitézségi érmet adományozta.

* Kitüntetések a hadseregben, 
A király az ellenség előtt teljesített kiváló 
szolgálataikért Gombkötő Ferenc 4. honvéd- 
gyalogezredbeli tartalékos főhad iagy-gaz- 
dászati tisztnek, valamint dr Fischer Arthur 
19. t.-t.-ezredbeli tartalékos főorvosnak a 
koronás arany érdemkeresztet és Horváth 
Géza. 7. h. ezredbeli szakaszvezetőnek az 
ezüst érdemkeresztet a vitézsági érem szal­
agján adományozta s elrendelte, hogy Es­
sigmann Adolf 37. gyalogezredbeli száza­
dosnak, Harmos Zoltán 19. t.-b.-beli fő­
hadnagynak és tiszaujhelyi Újhelyi Kornél 
7. h.-ezredbeli tartalékos hadnagynak a leg­
felső dicsérő elismerés tudtul adassák.

* Sorsolás a Vörös-Kereszt ja. 
•ára. A Vörös Kereszt Jobbkéz helyiségé­
ben kisorsoltak egy sárga selyem divánpár­
nál, melyet Hegedűs Ottóné készített. A pár­
nát Havas Rózsika nyerte meg.

* A kor-mágy megadta a 
drágasági pótíé&ot a« áSSami 
tisztviselőkiíiek' Az állami tiszt­viselői kar már hónapok óta sür­geti a kormánynál a drágasági pót­lékot. A minisztériumból vett érte­sülésünk alapján megírtuk, hogy a kormány drágasági pótlékot ad a a tisztviselőknek s erre nézve már minden elő van készítve. A dolog sokáig késett, de most már a kor­mány elérkezettnek látja az időt, hogy megvalósítsa a tisztviselők erre irányuló óhajtását. Most hite­les helyről értesülünk, hogy a mi­nisztertanács több millió koronát engedélyezett erre a célra. A drága­sági pótlék azonban nem általános, hanem csak egyes fizetési osztályo­kat érint. Az igazságügyi tárca kö­rébe eső tisztviselők például a VI. fizetési osztályig bezárólag összesen 802.000 korona drágasági pótlékot kapnak. A minisztertanács döntése szerint azokban a fizetési osztályok­ban is, a melyeknek megszavazták
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a drágasági pótlékot, csak azok kapják meg, a kik külön kérik.
Monika nöwér temetése. Teg­

napi számunkban megemlékeztünk Monika 
irgalmas nővér elhuny tárói és megírtuk, hogy 
temetése ma reggel 8 órakor lesz a Szent 
Vincze zárdából. Amint utólag értesültünk, a 
temetés d. u. 6 órára lett elhalasztva a ro­
konok kérésére, akik a mai nap folyamán 
fognak megérkezni a végtisztessógre. Az en­
gesztelő Bzentmiseáldozat azonban ma reggel 
8 órakor lesz megtartva az intézet kápolná­
jában.

egy éwers háború mérlege. 
A ber’ini lapok vasárnapi számában a had- 
vezetőségek hivatalos jelentéseinek alapján a 
háború egy éves fordulójának alkalmából 
megállapítják a központi szövetséges hatal­
mak eddigi eredményeit. Az érdekes össze­
gezés, melyben a német, magyar és osztrák 
hadvezetősóg augusztus 1 én kiadott júliusi 
fogoly- és zsákmánykimutatása nincsen 
benne, a következő : I. A kettős szövetség a 
háború első éve alatt elfoglalt Belgiumból 
29.000 négyzetkilométer területet, Francia- 
országból 21.000 négyzet kiló métert és Orosz­
országból 130.C30 nógyzetkilóraétert; összesen 
180000 négyzetkilométert. E'.zol szemben 
az ellenség elfoglalt Elszászból 1.050 négy- 
zetkilómétert és Galíciából 10.000 négyzet­
kilométert; összesen a két állam területéből 
11.050 négyzet kilométert. II. A háború első 
évének végén, bele nem számítva a júliusi 
kimutatást, Németországnak van 1,058.869 
hadifoglya, Ausztria és Magyarországnak 
636.534 hadifoglya, összesen a kettős szö­
vetségnek együtt 1,695 400 hadifoglya. Eb­
ből orosz hadifogoly van Németországban 
5600 tiszt és 720.000 főnyi legénység, a 
monarchiában 3190 tiszt és 610.000 főnyi 
legénység Az orosz hadifoglyok száma ösz- 
szesen 8790 tiszt és 1.330.000 főnyi altiszt 
és közlegény. III. Júniusig a német gyűjtő­
helyeken elhelyeztek 5834 zsákmányolt ágyút 
és 1556 zsákmányolt gépfegyvert. Az elfog­
lalt ágyuk és gépfegyverek nagy részét a 
csapatoknál^ hagyták és használják az ellen­
ség ellen. Teljesen pontos számadat ezért 
nem áll rendelkezésre. A zsákmányo’t ágyuk 
száma mindenesetre 7000—8000 között van, 
a gépfegyvereké pedig 2000-3003 között.

* biharkeresztesi járásban 
a katonák hordják a termést. A 
katonai parancsnokság tegnap igen érdekes 
és jelentős rendelet kiadásáról értesítette 
Fráter Barnabás alispánt. A távirati ér­
tesítés szerint a felsőbb katonai parancs­
nokság megengedte a Biharkeresztesan ál­
lomásozó szekerészeknek, hogy a járás te­
rületén a termést a katonai igákkal hord­
ják össze. A katonai segítség nagyon előre 
fogja vinni az aratást a keresztesi járásban, 
honnan tudvalevőleg csaknem minden igát 
elvittek katonai szolgálatokra.

* Hrmwéd huszárok nemei kí- 
tünteté&e. A király megengedte, hogy 
Győry Géza 2. h. h.-e. beli főhadnagy a Vil­
mos császár által neki adományozott II. osz­
tályú vaskoresztet, valamint Gyarmaty Dávid 
és Németh György 2. h. h.-e.-beli tizedesek 
a Vilmos «sászár által nekik adományozott 
német szolgálati hadiérmet elfogadhassák és 
viselhessék. Ifj. Győry Géza fia id. Győry 
Gézának, a nagyváradi lat. szert, püspökség 
nyug, főerdőmérnökónek.

Halálozás. Tóth Ilonka 18 éves ko­
rában folyó hó 2 án hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése ma, 4 én d. u. 4 órakor 
lesz a gróf Batthyányi Lajos-utca 4. számú 
gyászbázból. Az elhunyt fiatal leányt édos- 
atyja, Tóth István, édesanyja, szül. Saikora 
Ilona és jegyese, Ziner József gyászolják.



* Prxemyedbe nem mindenki 
mehet hext?. A belügyminisztertől teg­
nap rendelet érkezett az alispánhoz a 
PrzemyHbe való visszautazás korlátozása 
tárgyában. A rendelet értelmibe Przemysl 
városába csak L azok térhetnek vissza egyelőre, 
akik nincsu t.k ráutalva a közjótékonyságra. 
Visszatérhetnek azok is, akiknek gazdálko­
dásuk vagy élelmezési ipari vállalatuk van 
o tt. A visszatérés korlátozására az szolgált 
okul, hogy a város lakosságának élelme­
zése míg nem megy oly könnyen mint a 
háború előtt. A nehézségeket minden való­
színűség szerint röviden le fogják kezdeni 
és akkor akadály nélkül térhet haza min­
denki Przemyslibe is.

* Adekoaáe a vak katonák ja- 
vára. Imrik Kornélia özv. Györffy Sán- 
dorné elhunyta alkalmából koszorumegváltás 
cimen 10 koronát adományozott a vak ka­
tonák részére szerkesztőségünk utján.

* Egy magyar és egy osztrák 
géppuskás kitüntetése. A hadügymi­
nisztérium hivatalos közléseiből helyezzük 
egymás m éllé az alábbi két kitüntetést. 
Varga Mihály, a 101 ik gy. e. szakaszveze­
tője, mint gépfegyverirányzó szakadatlanul 
éber megfigyelésével 3200 lépés távolságból 
egy ellenséges hadoszlopot vett észre. Anél­
kül, hogy parancsra várt volna, gépfegyve­
rét a másik irányzóval 2400 irányzókra he 
lyezte s egy oly pontra igazította be, ame­
lyen az ellenségnek okvetlenül átkeltett ha­
ladnia. A pontos tüzeléssel sikerült a had­
oszlop közeledését addig feltartóztatnia, míg 
a távbeszélőn értesített saját tüzérségünk 
csatlakozott a tüzeléshez. Ez a gépfegyver­
irányzó minden alkalommal igazán példásan 
visqjfcedett. (II. oszt, ezüst vitézségi érem.)

Bousin János a 2-ik tiroli császárvadász­
ezred alvadásza sok ütközetben vitézül küzdött 
mint gépfegyverirányzó, de a dabiei csatában 
különösen kitüntette magát azáltal, hogy egy 
közvetlen közelből gépfegyvereire meglepe­
tésszerűen támadó erős ellenséges osztagra 
előbb fegyveréből, aztán pedig pisztolyából 
heves tüzelést kezdett s az öt legelői levő 
katonát lelőve a többieket megfutamította. 
Ez által a túlerőben tevő ellenség támadásá­
nak válságos percében ezredének nagy szol­
gálatokat tett. (Arany vitézségi érem.)

* Amire nálunk is szükség 
volna. Békésvármtgye törvényhatósága Bé­
késcsabán községi cselédszerző intézetet lé­
tesített, mely a községi népházban (Bé­
késcsaba, Hunyadi-tér) lett elhelyezve Célja 
8 községi, tehát hatósági intézetnek a ma • 
gánközvetitőknek tisztán egyéni önző érdek­
től vezetett s éppen azért sók panasz és vi- 
szásság forrását képező egyoldalú eljárását 
a zugközvetitök üzérkérdését megszüntetni. 
Törekvése a cselédsors megjavítása és a ese 
lédi állapotnak megkedveltetése s egyben a 
oselédleányoknak az elzülléstől és erkölcste­
len élettől való megóvása. Az újonnan épült 
községi népházban tágas és egészséges váró­
terem van a cselédek nappali tartózkodására 
berendezve. Az intézet által elhelyezést nyer­
nek mindennemű férfi és női cselédek, gaz­
dasági cselédek, u. m.; kárász, mindenes, 
béres, továbbá szakács, szakácsnő, kocsis, 
inas, dajka, szobaleány, szolgáló hetes és 
pesztonka, különben szállodai és vendéglői 
alkalmazottak. Ezen intézet f. évi január hó 
l-ével már meg is kezdette működését, az 
első, vagyis január hóban az elhelyezések 
száma 468 volt; ebből 312 férfi és 156 nő. 
A vármegyei szabályrendeletben megállapí­
tott mérsékelt közvetítési dijak a községi 
pénztárát illetik, amelyből a község, az inté- '

zet dologi l irdásut fedezi Az elszegődni 
; hzjlándó egyének személyesen vagy levél 
; utján, cselédkönyvvel ellátva a községi Cse 
i lédszerrő Intézet irodájában jelentkezhetnek.

* Kabaré a Löwésiárok-ünne- 
pelyen. A Lövészárok h 'Tu.s hat napi 
ünnepére nagyban folynak az előkészületek. 
Augusztus 19 én. másodnap tesz a kabaré ;

i a front mögött hatalmas pódium tesz felál­
lítva. Eddig Görög Olga, Horváth Miczi, Bi­
hari Ákos és Farkas Pál városin k kedven­
cei hazafias lelkesedéi-el ígérték meg közre­
működésüket. A Farkas Pál vezetősége alatt 
álló Bonbonniere tagjai közül szintén többen
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fognak szerepelni. A rendezést Bihari Ákos 
vállalta el A részletes műsort később hozza 
nyilvánosságra a rendezőség.

Ä* elesettek áe'váin&Et. A Kath. 
Kör kuglitársasága 7 K 39 fillért küldött 
szerkesztőségünkbe a hí borúban elesettek 
árvái számára. E pénz 4 filléres büntotés- 
pénzckből gyűlt össze. Rendeltetési helyére 
juttattuk.

* Oklevele® tanítónő ehállal ja elemi 
és polgári iskolai tanulók oktatását valamint 
zongora tanítást is. Cim a kiadóban.

* Szülök figyelmébe 2 Előrehala­
dott szezon miatt a raktáron levő lüszter, 
vászon és damaszk fiuruhák, batiszt, vászon, 
delin, lüszter leányka ruhák epacrbhisok és 
játszó ruhák, felöltők mélyen leszállítóit árak 
mellett lesznek kiárusítva a Gyermek divat 
szalonban Rimanóczi utca 1. sz. Royal ká­
véház mellett. Telefon 476.

x Poloskairtó NOXÍN biztos szer 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koezy-ut 7/B.

* Idősebb teljesen megbízható intelli­
gens nő, jó bizonyítványokkal, a háztartás 
minden ágában jártas magános urinőhöz 
ajánlkozik. Apolónénak is. Czim a kiadóba.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

x^Míndennemü molyirtó szerek és 
fertötelemtő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló*1 drogeriá 
iában. Rákóczi-ut 7/B.

* Dusaffalva község, határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 1 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

* Aszódinál a katonaság az egész 
vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát, szardíniát, leveskockát, húskonzerveket 1 
sajtot, liptói-túrót, szalámit, kaviárt, hűsítő- ! 
és üditőcukorkákaí, gyengélkedőknek valódi I 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is, 
raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor’ 
mazsola, mandula és finom dió, kétszersült 
és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab­
liszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tápió, egyidejű­
leg ajánlom Aszódi-féle reklám kész darált 
kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghívom augusztus l-jei vá­
sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám

szoba és elösxobából 
ólló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel á 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz- 

1‘tí’2seÜ2.g “ár máJus hó 1-től’kéz. 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám. |

* Kolera ellen. Fertőtelenitő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legolcsóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogé- 
Rákoczy-ut.

x lia&áüSoSc. ősi-tér 14. szán:
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. - 
Kossuth-utoa 2. szám alatt két Üzlethelyiség 
gzonnal kiadó, értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* ÍKSÍltlfim elffdás. Nayyteloky-utn 
iiírr. alatti Ingatlanunk (lakónál nagy telükkel) iiU 
ayot áron aionnal eladó. Részletes föltételek mejríuó. 
satók KosEuth-utca S. szám alatti Irodánkban, t?nt- 
?ária cípőiryár r.t

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz.. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, tertekezhetni a Polgári takarókuén- 
tárnál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsv: 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte 
-?»he*ui a Gazdasági és Iparbankrt.-nái.

Tanulóleányok
felvétetnek

a Szent lászló-nyomda r. t.-nál
Szilágyi Dezsö-utca 5.

■ a h

Be Íratások a nagyváradi 
kir. kath. jogakadémián.
A nagyváradi kir. kath. jogakadémiái 

a beiratások az 1915—16 tanév első felére 1 
évi szeptember hó 1 tői 12-ig tartanak. E 
napok elteltével csak a dékán külön enge­
délye alapján tehet beiratkozni. Betegség 
W.V egyéb, komoly méltánylást érdemlő 
akadályok igazolt fenforgása esetén megen­
gedtetik, hogy valaki felvételre leendő elő 
jegyzés végett egyelőre megbízott utján 
vagy írásban jelentkezzék.

Az intézet az arra érdemes hallgatók­
nak, a részükről elnyerhető tandíjmentessé­
gen kívül egyéb anyagi kedvezményeket is 
nyújt. E cél szolgálatában áll főleg a már 
szeptember hó 16 án megnyitandó Mensa 
Academica, mely minden a diákasztalnái 
étkező hallgatónak a jutányosán megállapi 
tandó étkezési dij egynegyed erejéig külön 
kérelmezés nélkül is kedvezményt ad, indo 
költ kérelemre pedig 20 vagyontalan és jó
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előmeneteli! hallgatót félingyenes s 15 arra 
kiválóan érdemes hallgatót teljesen ingyenes 
ebéd és vacsora kedvezményben, esetleg pénz­
segélyben részesit. 1 J

Ügy a tandíjmentesség , mint a Mensa- 
kedvezmény iránti kérvények, tanulmányi és 
vagyoni bizonyítvánnyal felszerelve, a be 
iratás alkalmával a kir. kath. jogakadómia 
dékánjánál nyújtandók be.

Érdeklődőknek megkeresésre részletes 
felvilágosítást nyújt a nagyváradi kir. kath 
jogakadémia dékáni hivatala.

‘-eflujabb táviratok.
« B W

A sxerb trónörökös 
hsadparancsa.

Budapest, augusztus 3. (Saját tud.) A Lokalanzeiger jelenti: Sándor szerb trónörökös a következő napi­parancsot adta ki:Minthogy Franciaország. Belgium Olaszország határain, valamint Galí­cia és Lengyelország síkságain vé­res harcokat vívnak, lehetetlen kar­dunkat hüvelyében hagynunk. Kö­telességünk, hogy nemzeti felada­tunkat véges-végig teljesítsük úgy országunkkal, mint a szerbséggel szemben.
& francia sajtó

®i Dardansdiák ele&téroL
Budapest, augusztus 3. (Saját tud.) 

Kopenhágából jelentik-. Francia 
sajtó Brullard tábornok mar- 
seillei búcsúbeszédéhez ama ha­
tározott várakozást ftlzt, hogy 
a Dardanellák augusztusban 
elesnek, sőt pontosan kiszá­
mítja a napot, órát, azt dilit va, 
hogy a szövetségesek a ugusztus 
20-án bevonulnak Konstantin 
nápo yba.

Lendcnban várják Varsó 
tevéidét.

Xopenhága, aug. 3 (Saját tud.) A Politiken jelenti: Londonban Varsó bevételének hírét várják. Be­lov hadseregének oldalozó hadmű­veletei rendkívüli izgalmat okoznak, mert a nagy lovastömegekkel ren- ! delkező németek gyorsan nyomul- j nak előre. Nikolajevics a rendelke- j zésre álló tüzérség nagyrészét Brest i Htovszktól északra rendelte. í
PCjDÄLQM

H B S)

. „Vasárnapi Újság“ augusztus 
i ,i száma ismét tőle van pompás harctéri 
felvételekkel a galíciai harcokról, az Isonzó 
vidékéről, különösen érdekesek azok a föl­
vételek, melyek a szövetségeseket —• ma­
gyar és német huszárokat — együtt áb­
rázolják. Szépirodalmi olvasmányok: Laczkó

Zi‘ és Strug András regénye, Szőllősi 
ósigmond tárcája, cikk a németek hazasze 
remetéről stb. Egyéb közlemények: Zorád 
Oéza rajza s a rendes heti rovatok : a há- 
r,ory naWai, Irodalom és művészet, Sakk- 
irr’ halálozás stb. — A „Vasárnapi Újság“ 

eiohzatési ára negyedévre 5 korona. Meg 
rendelhető a „Vasárnapi Újság" kiadóhivata

(Budapest, IV., Egyetem u. 4.)
Á szerkesztésért ideiglenesen felelő«!

&<•« FÄPIF KAROL V,

Bíhar vármegye alispánjátóI. 1208Ö—1915.
Mgfrtli íirtMin ing.A magyarcsékei járásban megüre- j sedett évi 2000 (kettőezer) korona I kezdőfizetéssel, évi 450 (Négyszáz- : ötven) korona lakáspénzzel és évi ' 600 (Hatszáz) korona utiátalánnyal i javadalmazott járásorvosi állásra í ezennel pályázatot hirdetek.Felhívom mindazokat, akik ezen I állást elnyerni óhajtják, hogy az I 1883. évi I. t.-c.-ben előirt minősi- í fésűket igazoló okmányokkal felszerelt■ pályázati kérvényüket a 125000'' 1902 i B. M. sz. a. kibocsátott Vármegyei i Ügyviteli Szabályzat 4. §-ában előirt■ módon Biharvármegye főispánja Mél- : tóságos dr. Miskolczy Fercncz úrhoz I címezve 1915. évi szeptember hó : 7-ikének déli 12 órájáig hozzámannyival inkább nyújtsák be, mivel a később beérkező kérvények figye­lembe vétetni nem fognak.Nagyvárad, 1915 julius 2-é9n.

Fráter Barnabás
alispán.

: 13660—1915 szám.

Hirdetmény.
’ Am. kir. Beltigyminister Urnák 83046/915 

VI. a B. M. számú körrendeletét a gépjármű­
vezetőket előkészítő XII. rendes tanfolyam 
megtartására vonatkozólag a következőket ho­
zom az érdeklődők tudomására

A belügyminiszter ur a gépjárműveze­
tőket előkészítő XII. rendes tanfolyam meg­
tartását f. év augusztus 2 tői kezdődőleg 28 ig 
engedélyezte.

Az ezen tanfolyamon résztvenni óhajtók 
ebbeli szándékukat személyesen vagy írásban 
kötelesek bejelentani a gondnoknak a tanfo­
lyam helyiségében. (Budapest, X. kér. Szá- 
zados-u. 14. sz.) hétköznap délután 5—7 óra 
között.

A folyamodvánnyal együtt benyújtandók :
1. születési anyakönyvi kivonat.
2 a legújabb keletű erkölcsi bizonyítvány.
3. orvosi bizonyítván.
4. iskolai képzettségről szóló bizo ■ 

nyitvány.
5 a jelentkező idejobeli és az ezt meg­

előző foglalkozását igazoló bizonyítványokat 
vagy egyéb ilynemű okmányokat, amelyek 
azt is igazolják, hogy a tanfolyam tartama 
alatt foglalkozásától megvált e vagy pedig 
a tanfolyam elvégzése céljából foglalkozásá­
nak telj >sitésétől a meghatározandó szüksé­
ges időre felmentést nyert.

6. a budapesti Mentő Egyesületnél vagy 
más tanfolyamon esetleg már megszerzett bi­
zonyítványt, amely igazolja, hogy a jelent­
kező a baleseteknél első segély nyújtásra 
szükséges tudnivalókról sikeresen vizsgázott.

Az érdeklődőknek levélbeli megkérésre 
a tanfolyam gondnoki irodája „Tájékoztató“ 
ismertetést küld.

A részletek felől az érdeklődőknek szi 
vesen szolgálok útbaigazítással.

Nagyvárad, 1915 julius 31.
Rimler Kríroly s k.

polgármester.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a in. kir. hon­

védelmi niinistériu n a f. évi május 22-ről 
124831 20/o—1915 szám alatt kelt ren­
deletével a hadiszolgáltatáso ról szóló 
1912. évi LXV1II t. ez. 24, 27 §-ai alap­
ján igénybe veiteknek kijelentett maláta 
készleteket a folyó évi julius hó 19-én 
kell 9718—20/b. 1915 ein. számú ren­
deletével az igénybe vétel alól feloldotta.

Erről a törvény hatóság területén levő 
maláta és sörgyárak tulajdonosait tudo­
másvétel végett jelen hirdetmény utján 
értesítem.

Nagyvárad, 1915 julius 21
EÍeméry Ferenc

katonaügyi tanácsnok.Biharvármegye alispánjától.ad.
Felhívás!Miután több községben az ázsiai kolera járványszerü fellépte meg­állapítást nyert a vármegye terüle­tén, felhívom mind azon orvostudor, szigorló orvos vagy orvosnövendék urakat, akik az 55555/1915. sz. a. B. M. rendelet 18. §. megállapitottt díjazás mellett a vármegye terüle­tén járvány orvosi szolgálatot telje­síteni hajlandók, hogy f. évi augusz­tus hó 15-ig írásban nálam állandó lakhelyük vagy czimük megjelölése mellett minél előbb jelentkezni szí­veskedjenek.Alkalmaztatásuk a szükséghez képest jelentkezésük sorrendjében fog eszközöltetni.Nagyvárad, 1915 augusztus 2.

Fráter Barnabás.
alispán.

Nagyvárad Vk'os rendőrkapitányi hiva­
talától.

Felhívás!
Tapasztalati tény, hogy a lakásfosz­

togató betörők főképen a nyári évad 
alatt a nyaralásra elutazott közönség la­
kásaiban szoktak garázdálkodni.

Minthogy a rendőrkapitányi hivatal 
bűnügyi osztályához érkezett körözvények 
tanúsága szerint a lakásfo jztogató betö­
rők az ország más városaiban működé­
sükéi. már is meg kezdték, s tariani 
lehet átlói, hogy a nyári évad alatt a 
rendőrségünk minden ébersége daczára 
Nagyváradra is reá kerítik a sort: felhívja 
a rendőrkapitányi hivatal városunk nya­
ralásra utazni óhajtó közönségét, hogy 
elutazás előtt érték tárgyaikat helyezzék 
kellő biztonságba, lakásaikat pedig biz­
tonsági zárral lássák el.

Nagyvárad, 1915 julius 25-én
Rendőrkapitányság.



4781—1915 ein. sz.

Hirdetmény.
Az Országos Hadsegélyző Bizottság a 

hadibélyegek eladása folytán egybegyült és 
még képződő alap terhére a háborúnak olyan 
áldozatain s; ándékozik segi feni, akiknek mos­
toha helyzetén az eddigi keretek között a 
háborús jótékonyság eddigi rendszereivel vál­
toztatni nem lehetett.

így gondoskodni kíván a háborúban el­
esett, vagy sebesülés, illetőleg hadifáradal­
mak és betegség következtében elhalt kato­
nák (ide értve a tiszteket is) olyan hátra- 
hagyottjainak segélyezéséről, akiknek semmi­
féle államsegélyre, nyugdíjra, kegydijra vagy 
nevelési járulékra igényük nincsen: akik 
azonban segítségre szorulnak s akiket az ele­
sett, vagy elhalt katona tartott el.

Ez a segély kétféle:
1. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 

a segélyezendőnek eltartója volt, középiskolát 
vagy ezzel egyenértékű tanintézet végzett : 
minden nyolc éven felüli hátra hagyottja ré­
szére fejeiként és havonként 60, hatvan 
korona, a nyolc éven aluliak részére pe­
dig havonta 30, harminc korona.

2. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki 
a segély zendőnek eltartója volt, nem végzett 
középiskolát vagy ezzel egyenértékű taninté« 
zetet, az esetben minden nyolc éven felüli 
hátrahagyottja részére fejenként és havonta 
30, harmire korona, a nyolc éven aluliak ré­
szére pedig 15, tizenöt korona.

Az ily segély iránti folyamodványban 
tüzetesen feltüntetendő, hogy a hátra hagyott 
az elesett, vagy elhalt katonával minő vi­
szonyban volt, valamint, hogy a hátrahagyd- 
tat valóban az elesett vagy elhalt katona tar­
totta el, továbbá, hogy a hátrahagyottak az 
elesett vagy elhalt katona támogatása hijján 
nélkülözésnek vannek kitéve, illetőleg megél­
hetésük biztosítva nincs. Feltüntetendő ezen­
kívül, a folyamodványban minden egyes se­
gélyre számot tartó hátrahagyottnak pontos 
életkora.

A midőn ezt az érdekelteknek tudomá­
sára hozom, felhívom mindazokat, a kik a 
fentebb meghatározott, feltételek mellett a se­
gélyre igényt tartanak, hogy a segély kiesz­
közlése iránti kérvényüket Nagyvárad város 
polgármesteri hivatalánál (Városháza I. em. 
4. sz. ajtó) adják be.

Nagyvárad, 1915 julius hó 23.
Rimler Károly 

polgármester.

Pályázati hirdetmény.

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

l
ad. 9778—1915. sz.

jírleilési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert megbízás folytán kato- 

I nai gyakorló-ten n építendő honvéd tüzér lőszerraktár 
és tartozékai építő munkálatainak vállalatba adása 
céljából folyó évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 
10 órakor a városháza bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a kivetkezők:
1. Föld kőműves és elhelyező munka.
2. Vas munka,
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.

10. Villámhárító.
Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy 

egy, vagy több munka csoportra is. Bánatpénzül az 
ajánlati összeg 5 %-át teendő le a városi házi­
pénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy 
annak'közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! elnök 
kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlej­
tésben fognak felbontatni. Az 'ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon 
megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkező- [ 
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon t 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok j 
végrehajtását kötelezik. ‘

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész- i 
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetések | 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos j 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség- j 
vetések díjtalanul megszerezhetők. I

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni I 
köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési félté- ; 
teleket ártételekkel ki rém töltött költségvetéseket ' 
és terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek I 
elfogadja. i

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt- ' 
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma- | 

zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelezők.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo- 
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor ;l 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretiem k. tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon te­
kintet nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb 
árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 julius 24.

Komlóssy József s. k.
jog. és gazdaságügyi tanácsnok 

mint küld, elnöke.

Hirdetmény.
Mivel az utóbbi időben is gyakran előfor­

dult, hogy a tábori postai küldemények gyúlé­
kony tartalmuk miatt elpusztultak, sőt más cso­
magokat is a tűz martalékává tettek: am. kir 
Belügyminiszter ur 32881—VI. a. 915. B. M. 
számú rendelete alapján figyelmeztetem a 
közönséget, hogy a könnyen gyűlő és a 
robbanó anyagok a postai szállításból ki 
vannak zárva s hogy a postai hivatalok 
azokat a postai árumintákat és csomagokat, 
amelyek gyufát, benzint, benzines-tüzszer- 
számokat, (megtöltve) petróleumot, spiritust, 
vagy más efféle könnyen gyuló és könnyen 
robbanó tárgyikat vagy anyagokat tartal­
maznak, szállításra nem fogadtatnak el. S 
miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — 
mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom 
már széles kőiben ismeretetett,— a robbanó 
és gyúlékony anyagokat tartalmazó tárgya­
kat még ma is gyakorta küldi, a postai hi­
vatalok az áiuminta küldeményeknél a fenti 
tilalmat kémpróbák utján ellenőrzik, inig a 
csomagoknál — ha ilyen tartalom gyanúja 
fölmerül — a feladót kötelezhetik a csomag 
felbontására. Figyelmeztetem továbbá a kö­
zönséget, saját érdekében arra is, hogy aki 
ily tárgyokat a tilalom eltitkolása vagy ha­
mis nyilvánítása mellett ad postára, kihá­
gást követ el s ezen felül a tiltott tartalmú 
küldemény által okozott kárt is köteles a 

postának megtéríteni.
Nagyvárad, 1915 julius 5 én.

Gerö Ármin, 
rendőrfőkapitány.

Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága a II od oszt, ellenőri' állás betöl­
tése folytán megüresedett I-ső oszt, adó­
hivatali izámtiszti (Adótiszti) és ennek be­
töltésével esetleg megüresedő más állások­
nak választás utján leendő betöltését a f. 
évi augusztus havi rer des közgyűlés napi- [ 
rendjére lüzvén ki, felhivom mindazokat, a 
kik a X-ik fizetési osztáljba beosztott 2000 
korona fizetés és 720 korona lakpénzzel ja­
vadalmazott I-ső oszt, adóhivatali számtiszti 
(adótiszti) és ennek betöltésével esetleg meg­
üresedő más állásokra pályázni kívánnak, 
hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen 
felszerelve Nagyvárad thjf. város főispánja 
Méltóeágos Hlatky Endre úrhoz, mint a ki­
jelölő választmány elnökéhez címezve, hi- ; 
Tatalomnál (Városháza I-ső emelet 4. szám 
alatt) folyó évi augusztus hó 7 ik napjának 
délután 5 óráig annyival is inkább adják 
be, mivel az elkésetten beadott, vagy kel­
lően fel nem szerelt kérvények figyelembe 
Tétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 julius 20.
Rimler Károly s. k., 

polgármester.

I L L A .MOS M Ú VE
Iroda és raktár: fcAGYVABAD, Vár-tér 1.

Rrtesitjök a L körönséget, hogy a

Wolfram lámpák
fcrs tlci-óhb lett, Wolfram és egyébissó- 
lirapák uagy raktára legolcsóbb áron a 
»’««í’.nség rendelkezésére áll. Telefon rend®« 

ráfizetés nélkül háxhos sxállitjukj
£r*ss ssoljálat,

Elvállaljuk villamos világi“ 
tási és erőátviteli berendelé­
sek felszerelését.
(7 »1'11 á r o k,

ivlá m p á fe 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

VIIIíbís lectorok
izgyen.

»• -•»• 'M« I r M -• <A.

Telefon exáw 514,

'-/< Uarfitfil Kliiiii.iinsáil»-

Főszereiéi telefonja 65. «■

e”’í XfaiJi-nyoKda


